

“山水妙境”激活共富基因



蜿蜒曲折的妙山绿道穿梭于青山绿水间。



近一年来，“山水妙境”片区吸引了众多精品民宿落地。



位于妙山村的长颈鹿庄园成为热门打卡地。

了不起的乡村

胜日寻芳，夏日的无边风景吸引着记者，来到湖州市吴兴区妙西镇“山水妙境”片区，探寻“未来乡村”中蕴藏的“妙”处。这里是浙江省第一批“未来乡村”建设试点，一年来，“山水妙境”中发生了诸多变化，村民们点赞：很妙！

“山水妙境”片区，由妙山村、龙山村、稍康村、石山村等四个村组成，“西塞山前白鹭飞，桃花流水鳜鱼肥”的意境是片区生态的真实写照。山林、田园、村舍、湖泊等构筑起“山水妙境”片区优良的原生态环境，森林覆盖率达83%。吴兴区通过“微改造、精提升”，对全村老水塘等不起眼的角落进行改造，成为了不起的村景。

妙山妙水引来妙人，近一年来，片区新注册民宿26家、农家乐9家，吸引300多名新乡人扎根落户，掀起了年轻人回村创业创新热潮。妙人有妙招，过去全村晒稻谷的谷仓，如今成为谷堆乡创空间，年轻创客在这里扎根。除了吸引人们留下来，片区还开发智慧旅游管家“一码游西塞山”，让游客玩得更省心。

“山水妙境”片区，曾经的“矿山村”，如今满眼是绿。丝丝绕绕的山水情愫，浸润着每一个人，滋养出每一个变化。近年来，这里走出一条以美丽乡村引进生态项目，以乡村旅游反哺美丽生态的共富之路。

本报记者 陈洁 李震宇 吕之遥 孙潇娜
姚颖康 姚朱婧 摄影报道



曾经的谷仓变成了乡创空间，成为创客们交流的场所。

智能补光孕育致富鲜果

莹白的杨梅智慧大棚镶嵌在山间，连绵青翠的茶树缀满山坡，走进如今的丽水市莲都区紫金街道杨坑村，昔日荒山不再，智慧大棚和乌黑的杨梅描绘出一幅村民共富增收的新图景，山野间生趣盎然。

杨坑村种植杨梅历史悠久，目前，种植面积共1500亩，成为当地农民增收的重要产业。近年来，受大量落果、集中上市、高品质果少等因素限制，当地的杨梅产业跃升之路走的并不平坦。

今年，紫金街道以实施农业“双强行动”为契机，加快推进精品杨梅发展，在原有杨梅大棚的基础上安装杨梅智能补光系统，该系统有效解决由于连续阴雨天气等原因造成的弱光环境对植物生长的影响，为实现植物优质、安全、高产提供重要的技术支撑。借助这套智能补光系统，杨梅的落果率将降低25%，采摘期提前15天左右，精品果率提高45%以上，亩产量增长100%，亩产值从原来的1万元提高到5万元以上。

杨坑村村委会副主任杨伟明介绍，近年来，杨坑村共整合杨梅、茶叶等种植资源3200亩，产业总产值达3364万元。如今的杨坑村产业发展越来越有盼头，村民的生活也越来越有奔头。

本报记者 梁臻 俞碧寅 姚颖康
拍友 雷陆 摄影报道



村民正在大棚里采摘杨梅。



空中俯瞰智慧杨梅大棚，不仅是一道好风景，更孕育出好“钱景”。



智能补光系统为实现杨梅优质高产提供技术支撑。



刚摘下来的杨梅酸甜可口。